
　基础会计实务习题答案　

项目一 　 会计概述

【随堂练】

１􀆰 Ａ　 ２􀆰 Ｂ　 ３􀆰 ＡＢＣＤ

【１＋初级会计证书】

一、 单项选择题

Ｄ

二、 判断题

１􀆰 √　 ２􀆰 √

【课后练习】

一、 单项选择题

１􀆰 Ａ　 ２􀆰 Ｃ　 ３􀆰 Ｂ　 ４􀆰 Ｄ

二、 多项选择题

１􀆰 ＡＢＣＤ　 ２􀆰 ＡＢＣＤ　 ３􀆰 ＡＢＣＤ　 ４􀆰 ＡＢＣＤ　 ５􀆰 ＡＢＣ

三、 简答题

１􀆰 会计的基本职能有哪些? 其关系如何?
会计的基本职能主要包括会计的核算职能和会计的监督职能ꎮ
会计核算贯穿于经济活动全过程ꎬ 以货币为主要计量单位ꎬ 运用一系列专门方法对经济活动过程

及结果进行确认、 计量和记录ꎬ 最后以财务报告形式进行总结ꎬ 并报告给有关各方ꎮ
会计的监督职能是指会计是以国家法律法规及企业制度为准绳ꎬ 以会计信息为主要凭据ꎬ 对会计

主体的经济活动进行合法性、 合理性评价ꎮ 会计监督的依据是国家颁布的法律、 法规、 规章及单位内

部制订的管理方面的要求ꎮ 会计监督主要是通过价值指标来进行ꎮ 会计监督贯穿于经济活动的全过

程ꎬ 分为事前监督、 事中监督和事后监督ꎮ
会计的核算职能和监督职能是是相辅相成、 不可分割的ꎮ 会计核算是执行会计监督的前提ꎬ 没有

会计核算ꎬ 会计监督就失去了存在的客观基础ꎻ 会计监督是正确会计核算的保障ꎬ 没有会计监督ꎬ 会

计核算也就是失去了存在的意义ꎮ
２􀆰 什么是会计假设? 其具体内容是什么?
会计基本假设是对会计核算所处的时间、 空间等所做的合理设定ꎬ 是会计确认、 计量和报告的基

本前提ꎮ 会计核算的基本假设是人们在长期的会计实践中逐步认识和总结而形成的ꎮ
目前ꎬ 为会计界普遍认可的基本假设有会计主体假设、 持续经营假设、 会计分期假设和货币计量

假设ꎮ

１００



３􀆰 会计核算有哪些专门的方法?
会计核算作为经济管理的重要组成部分ꎬ 需要有一整套科学的方法体系ꎬ 具体来说ꎬ 会计核算方

法包括以下七个方面ꎬ 即: 设置账户、 复式记账、 填制和审核凭证、 登记账簿、 成本计算、 财产清查

和编制财务报告ꎮ

项目二　 会计要素和会计等式

【随堂练】

１􀆰 ＡＢＣＤ　 ２􀆰 ＣＤ

【１＋初级会计证书】

一、 单项选择题

Ｂ

二、 多项选择题

ＡＢ　

【课后练习】

一、 单项选择题

１􀆰 Ａ　 ２􀆰 Ａ　 ３􀆰 Ｂ　 ４􀆰 Ｂ　 ５􀆰 Ｄ

二、 多项选择题

１􀆰 ＡＢＤ　 ２􀆰 ＡＢＤ　 ３􀆰 ＡＣＤ　 ４􀆰 ＣＤ　 ５􀆰 ＣＤ

【实训巩固】

业务序号 资 产 负 债 所有者权益

例: １􀆰

２􀆰

３􀆰

４􀆰

５􀆰

６􀆰

７􀆰

８􀆰

９􀆰

银行存款增加

银行存款增加

固定资产增加

固定资产增加ꎬ 银行存款减少

银行存款增加

债券投资增加ꎬ 银行存款减少

银行存款减少ꎬ 库存现金增加

银行存款增加ꎬ 应收账款减少

库存现金减少

流动负债增加

流动负债增加

预收账款增加

应付职工薪酬减少

实收资本增加

２００
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项目三　 账户与复式记账

【随堂练】

１􀆰 Ａ　 ２􀆰 Ｂ　 ３􀆰 ＢＣ　 ４􀆰 Ｄ

【１＋初级会计证书】

单项选择题

１􀆰 Ａ 　 ２􀆰 Ｄ ３􀆰 Ｃ

【课后练习】

一、 单项选择题

１􀆰 Ｂ　 ２􀆰 Ｂ　 ３􀆰 Ａ　 ４􀆰 Ｄ　 ５􀆰 Ｃ

二、 判断题

１􀆰 ×　 ２􀆰 ×　 ３􀆰 √　 ４􀆰 √　 ５􀆰 ×

【实训巩固】

【实训一】

“Ｔ”字型账户期初余额ꎮ

借　 　 银行存款　 　 贷

１００ ０００
　 　 　 　 　 　 　 借　 　 应收账款　 　 贷

２００ ０００

　 　 　 　 　 　

借　 　 其他应收款　 　 贷

８００

　 　 　 　 　 　 　 借　 　 原材料　 　 贷

８０ ０００

借　 　 固定资产　 　 贷

１１５ ２００
　 　 　 　 　 　 　 借　 　 累计折旧　 　 贷

４０ ０００

借　 　 短期借款　 　 贷

３０ ０００
　 　 　 　 　 　 　

借　 　 应付账款　 　 贷

２２０ ０００

借　 　 应交税费　 　 贷

６ ０００
　 　 　 　 　 　 　

借　 　 实收资本　 　 贷

２００ ０００

３００



(２)相关会计分录(暂不考虑增值税)ꎮ
借: 银行存款　 １００ ０００
　 　 贷: 短期借款　 　 １００ ０００
借: 应付账款　 ９０ ０００
　 　 贷: 银行存款　 　 ９０ ０００
借: 生产成本　 ３０ ０００
贷: 原材料　 　 　 ３０ ０００
借: 银行存款　 ５０ ０００
　 　 贷: 实收资本　 　 ５０ ０００
借: 原材料　 　 ２０ ０００
　 　 贷: 应付账款　 　 ２０ ０００
借: 应收账款　 ７０ ０００
　 　 贷: 主营业务收入　 　 ７０ ０００
借: 应付账款 ２０ ０００
　 　 贷: 银行存款　 　 ２０ ０００
借: 银行存款　 ６０ ０００
　 　 贷: 应收账款　 　 ６０ ０００
借: 销售费用　 ５０ ０００
　 　 贷: 银行存款　 　 ５０ ０００
(４)总分类账户本期发生额试算平衡表ꎮ

总分类账户本期发生额试算平衡表

账户名称 借方发生额 贷方发生额

银行存款

应收账款

其他应收款

原材料

固定资产

累计折旧

生产成本

销售费用

主营业务收入

短期借款

应付账款

应交税费

实收资本

２１０ ０００
７０ ０００

０
２０ ０００

０
０

３０ ０００
５０ ０００

０
０

２１０ ０００
０
０

１６０ ０００
６０ ０００

０
３０ ０００

０
０
０
０

７０ ０００
１００ ０００
２０ ０００

０
５０ ０００

合计 ４９０ ０００ ４９０ ０００

４００
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【实训二】

(１)相关会计分录(暂不考虑增值税)ꎮ
借: 应付账款———甲公司　 １５ ０００
　 　 贷: 银行存款　 　 　 　 　 　 １５ ０００
借: 原材料———Ａ 材料　 　 １５ ０００
　 　 贷: 银行存款　 　 　 　 　 　 １５ ０００
借: 生产成本　 　 ７０ ０００
　 　 贷: 原材料———Ａ 材料 　 　 　 ３０ ０００
　 　 　 　 　 　 　 ———Ｂ 材料 　 　 　 　 １０ ０００
　 　 　 　 　 　 　 ———Ｃ 材料　 　 　 　 ３０ ０００
借: 应付账款———乙公司　 １０ ０００
　 　 贷: 银行存款　 　 　 　 　 　 １０ ０００
借: 原材料———Ｂ 材料 　 　 １０ ０００
　 　 贷: 应付账款———甲公司　 　 　 １０ ０００
借: 原材料———Ｃ 材料 　 　 １８ ０００
　 　 贷: 应付账款———乙公司　 　 　 １８ ０００
(２)答案略

(３)“原材料”和“应付账款”总分类账户和明细分类账户本期发生额及余额试算平衡表ꎮ

原材料总账与明细账试算平衡表

账户名称
期初余额 本期发生额 期末余额

借方 贷方 借方 贷方 借方 贷方

原材料———Ａ 材料

　 　 　 ———Ｂ 材料

　 　 　 ———Ｃ 材料

１２０ ０００

２０ ０００

６０ ０００

１５ ０００

１０ ０００

１８ ０００

３０ ０００

１０ ０００

３０ ０００

１０５ ０００

２０ ０００

４８ ０００

合计 ４３ ０００ ７０ ０００ １７３ ０００

原材料 ２００ ０００ ４３ ０００ ７０ ０００ １７３ ０００

应付账款总账与明细账试算平衡表

账户名称
期初余额 本期发生额 期末余额

借方 贷方 借方 贷方 借方 贷方

应付账款———甲公司

　 　 　 　 ———乙公司

６０ ０００

４０ ０００

１５ ０００

１０ ０００

１０ ０００

１８ ０００

５５ ０００

４８ ０００

合计 １００ ０００ ２５ ０００ ２８ ０００ １０３ ０００

应付账款 １００ ０００ ２５ ０００ ２８ ０００ １０３ ０００

５００



项目四　 主要经济业务核算

【随堂练】

１􀆰 Ｄ　 ２􀆰 ＡＤ　 ３􀆰 ×　 ４􀆰 ×　 ５􀆰 ＡＢＣ

【１＋初级会计证书】

一、 单项选择题

１􀆰 Ｃ　 ２􀆰 Ｄ　 ３􀆰 Ａ

二、 多项选择题

１􀆰 ＣＤ　 ２􀆰 ＡＢＣ

三、 判断题

１􀆰 √　 ２􀆰 ×

【课后练习】

一、 单项选择题

１􀆰 Ｄ　 ２􀆰 Ｃ　 ３􀆰 Ａ　 ４􀆰 Ｂ　 ５􀆰 Ｃ

二、 多项选择题

１􀆰 ＡＣＤ　 ２􀆰 ＡＢＣ　 ３􀆰 ＣＤ　 ４􀆰 ＡＣ　 ５􀆰 ＢＣ

三、 判断题

１􀆰 ×　 ２􀆰 √　 ３􀆰 ×　 ４􀆰 √　 ５􀆰 ×

【实训巩固】

【实训一】

会计分录ꎮ
１􀆰 借: 无形资产 ５００ ０００
　 　 贷: 实收资本 ５００ ０００
２􀆰 借: 银行存款 １００００００
　 　 贷: 实收资本 １００００００
３􀆰 借: 固定资产 ３００００００
　 　 贷: 实收资本 ３００００００
４􀆰 借: 银行存款 ５０００００

６００
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　 　 贷: 短期借款 ５０００００
５􀆰 借: 短期借款 ３０００００
　 　 财务费用 １０００
　 　 贷: 银行存款 ３０１０００

【实训二】

会计分录ꎮ

１􀆰 借: 在途物资—甲材料 ２０００００
　 　 应交税费—应交增值税(进项税额) ２６０００
　 　 贷: 应付账款 ２２６０００
２􀆰 借: 原材料—甲材料 ２０００００
　 　 贷: 在途物资 ２０００００
３􀆰 借: 在途物资—甲材料 ４０１７５０
　 　 在途物资—乙材料 １８２１００
　 　 应交税费—应交增值税(进项税额) ７５４００
　 　 贷: 银行存款 ６５９２５０
４􀆰 借: 原材料—甲材料 ４０１７５０
　 　 原材料—乙材料 １８２１００
　 　 贷: 在途物资—甲材料 ４０１７５０
　 　 　 　 在途物资—乙材料 １８２１００
５􀆰 借: 应付账款 ２２６０００
　 　 贷: 银行存款 ２２６０００

【实训三】

会计分录ꎮ

１􀆰 借: 生产成本－Ａ 产品 ４２５０００
　 　 生产成本－Ｂ 产品 １２００００
　 　 制造费用－材料费 ３５０００
　 　 管理费用－材料费 ３５０００
　 　 贷: 原材料 ６１５０００
２􀆰 借: 管理费用－办公费 ５００
　 　 贷: 库存现金 ５００
３􀆰 借: 生产成本－Ａ 产品 ８００００
　 　 生产成本－Ｂ 产品 ７００００
　 　 制造费用－人工费 １００００
　 　 管理费用 ３００００

７００



　 　 贷: 应付职工薪酬－工资 １９００００
４􀆰 借: 制造费用－折旧费 １００００
　 　 管理费用 ５０００
　 　 贷: 累计折旧 １５０００
５􀆰 借: 制造费用－水电费 ５０００
　 　 管理费用－水电费 ８００
　 　 贷: 银行存款 ５８００
６􀆰 借: 财务费用 １０００
　 　 贷: 应付利息 １０００
７􀆰 借: 应付职工薪酬－工资 １８００００
　 　 贷: 银行存款 １８００００
８􀆰 借: 生产成本－Ａ 产品 ３２０００
　 　 生产成本－Ｂ 产品 ２８０００
　 　 贷: 制造费用－材料费 ３５０００
　 　 　 　 制造费用－人工费 １００００
　 　 　 　 制造费用－折旧费 １００００
　 　 　 　 制造费用－水电费 ５０００
９􀆰 借: 库存商品－Ａ 产品 ４２５０００
　 　 库存商品－Ｂ 产品 １２００００
　 　 贷: 生产成本－Ａ 产品 ４２５０００
　 　 　 　 生产成本－Ｂ 产品 １２００００

【实训四】

会计分录ꎮ
１􀆰 借: 应收账款 ４５２００
　 　 贷: 主营业务收入－Ａ 产品 ４００００
　 　 　 　 应交税费－应交增值税(销项税额) ５２００
２􀆰 借: 银行存款 ４５２００
　 　 贷: 主营业务收入－Ｂ 产品 ４００００
　 　 　 　 应交税费－应交增值税－销项税额 ５２００
３􀆰 借: 销售费用－广告费 １５００
　 　 贷: 银行存款 １５００
４􀆰 借: 银行存款 ６７８００
　 　 贷: 其他业务收入 ６００００
　 　 　 　 应交税费－应交增值税(销项税额) ７８００
５􀆰 借: 主营业务成本－Ａ 产品 ２１４８０

８００
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　 　 主营业务成本－Ｂ 产品 １７４４０
　 　 贷: 库存商品－Ａ 产品 ２１４８０
　 　 　 　 库存商品－Ｂ 产品 １７４４０
６􀆰 借: 其他业务成本－甲材料 ５００００
　 　 贷: 原材料－甲材料 ５００００

【实训五】

会计分录ꎮ
１􀆰 借: 银行存款 １００００
　 　 贷: 营业外收入 １００００
２􀆰 借: 营业外支出 １００００
　 　 贷: 银行存款 １００００
３􀆰 借: 银行存款 ２０００００
　 　 贷: 投资收益 ２０００００
４􀆰 借: 主营业务收入—Ａ ４００００
　 　 主营业务收入—Ｂ ４００００
　 　 其他业务收入 ６００００
　 　 营业外收入 １００００
　 　 投资收益 ２０００００
　 　 贷: 本年利润 ３５００００
５􀆰 借: 本年利润 １７３７２０
　 　 贷: 营业外支出　 １００００
　 　 　 　 财务费用　 　 　 ２０００
　 　 　 　 管理费用　 　 　 ７１３００
　 　 　 　 销售费用　 　 　 １５００
　 　 　 　 其他业务成本　 ５００００
６􀆰 利润总额: ３５００００－１７３７２０＝ １７６２８０
借: 所得税费用 ４４０７０
　 　 贷: 应交税费－应交所得税 ４４０７０
借: 本年利润 ４４０７０
　 　 贷: 所得税费用 ４４０７０
净利润＝ １７６２８０－４４０７０＝ １３２２１０
全年实现净利润＝ ８２７０４０＋１３２２１０＝ ９５９２５０
７􀆰 借: 本年利润 ９５９２５０
　 　 贷: 利润分配－未分配利润 ９５９２５０
借: 利润分配－提取法定盈余公积 ９５９２５
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　 　 贷: 盈余公积 ９５９２５
８􀆰 借: 利润分配－应付现金股利 １００００００
　 　 贷: 应付股利 １００００００
９􀆰 借: 利润分配－未分配利润 １０９５９２５
　 　 贷: 利润分配－提取法定盈余公积 ９５９２５
　 　 　 　 　 　 　 　 －应付现金股利 １００００００

项目五　 会计凭证

【随堂练】

１􀆰 ×　 ２􀆰 ×　 ３􀆰 ×

【１＋初级会计证书】

一、 单项选择题

１􀆰 Ａ　 ２􀆰 Ｄ　 ３􀆰 Ｄ

二、 多项选择题

１􀆰 ＢＣＤ　 ２􀆰 ＡＤ

三、 判断题

１􀆰 √

【课后练习】

一、 单项选择题

１􀆰 Ｂ　 ２􀆰 Ｂ　 ３􀆰 Ｃ　 ４􀆰 Ｄ　 ５􀆰 Ｃ

二、 多项选择题

１􀆰 ＡＢＤ　 ２􀆰 ＢＣ　 ３􀆰 ＡＤ　 ４􀆰 ＡＢ　 ５􀆰 ＡＢＣＤ

三、 判断题

１􀆰 √　 ２􀆰 √　 ３􀆰 ×　 ４􀆰 √　 ５􀆰 ×

【实训巩固】

实训一所使用的专用记账凭证的种类:
１􀆰 转账凭证 ２􀆰 收款凭证 ３􀆰 转账凭证 ４􀆰 收款凭证 ５􀆰 付款凭证

实训二所使用的专用记账凭证的种类:
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　基础会计实务习题答案　

１􀆰 转账凭证 ２􀆰 转账凭证 ３􀆰 付款凭证 ４􀆰 转账凭证 ５􀆰 付款凭证

实训三所使用的专用记账凭证的种类:
１􀆰 转账凭证 ２􀆰 付款凭证 ３􀆰 转账凭证 ４􀆰 转账凭证 ５􀆰 付款凭证 ６􀆰 转账凭证 ７􀆰 付款凭证

８􀆰 转账凭证 ９􀆰 转账凭证

实训四所使用的专用记账凭证的种类:
１􀆰 转账凭证 ２􀆰 收款凭证 ３􀆰 付款凭证 ４􀆰 收款凭证 ５􀆰 转账凭证 ６􀆰 转账凭证

实训五所使用的专用记账凭证的种类:
１􀆰 收款凭证 ２􀆰 付款凭证 ３􀆰 收款凭证 ４􀆰 转账凭证 ５􀆰 转账凭证

６􀆰 转账凭证 ７􀆰 转账凭证 ８􀆰 转账凭证 ９􀆰 转账凭证

记账凭证填制 略ꎮ

项目六　 会计账簿

【随堂练】

１􀆰 Ｃ　 ２􀆰 ＢＣＤ　 ３􀆰 Ｂ　 ４􀆰 ＡＤ　 ５􀆰 ＡＣＤ　 ６􀆰 √　 ７􀆰 Ｂ

【１＋初级会计证书】

一、 单项选择题

１􀆰 Ａ

二、 判断题

１􀆰 ×　 ２􀆰 √

【课后练习】

一、 单项选择题

１􀆰 Ｂ　 ２􀆰 Ａ　 ３􀆰 Ｂ　 ４􀆰 Ａ

二、 多项选择题

１􀆰 ＡＢＤ　 ２􀆰 ＡＢＤ　 ３􀆰 ＡＢＣ　 ４􀆰 ＡＣＤ

【实训巩固】

【实训一】
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【实训二】

３􀆰 (１)发现这种错误时ꎬ 将少记的金额用蓝字或黑字ꎬ 填制一张与原错误记账凭证的借贷方向ꎬ
应借、 应贷会计科目相同的记账凭证ꎬ 并登记入账以补记少记的金额ꎬ 摘要栏注明“更正×月×日第×

号记账凭证少记金额”ꎮ 更正错误的会计分录如下:
借: 原材料　 ９ ０００
　 　 应交税费———应交增值税(进项税额) 　 　 　 　 １ １７０
　 　 贷: 银行存款 　 　 　 　 　 　 　 　 　 １０ １７０
(２)发现这种错误时ꎬ 将多记的金额用红字填制一张与原错误记账凭证的借贷方向ꎬ 应借、 应贷

会计科目相同的记账凭证ꎬ 并以红字登记入账以冲销多记的金额ꎬ 摘要栏注明“更正×月×日第×号记

账凭证多记金额”ꎮ 更正错误的会计分录如下:
借: 管理费用　 　 　 ４ ５００(红字标记)
　 　 应交税费———应交增值税(进项税额) 　 　 　 ５８５(红字标记)
　 　 贷: 银行存款　 ５０８５(红字标记)
(３)发现这种错误时ꎬ 应先用红字金额填制一张与上列记账凭证内容完全相同的记账凭证ꎬ 在凭

证的摘要栏内注明“冲销×月×日第×号记账凭证”ꎬ 并登记入账ꎬ 以冲销错账ꎮ 冲销原错误的会计分录

如下:
借: 制造费用 　 　 　 　 ３０(红字标记)
　 　 应交税费———应交增值税(进项税额) 　 　 ３􀆰 ９(红字标记)
　 　 贷: 库存现金　 　 　 ３３􀆰 ９(红字标记)
然后ꎬ 再用蓝字或黑字填制一张正确的记账凭证ꎬ 在凭证的摘要栏内注明“更正×月×日第×号记

账凭证”ꎬ 并登记入账ꎮ 正确的会计分录如下:
借: 管理费用　 　 　 　 　 ３０
　 　 应交税费———应交增值税(进项税额)　 　 ３􀆰 ９
　 　 贷: 库存现金　 　 　 ３３􀆰 ９

项目七　 财产清查

【随堂练】

１􀆰 Ｂ　 ２􀆰 Ｄ

【１＋初级会计证书】

一、 单项选择题

１􀆰 Ａ　 ２􀆰 Ａ
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　基础会计实务习题答案　

二、 多项选择题

１􀆰 ＡＢＣＤ

【课后练习】

一、 单项选择题

１􀆰 Ｂ　 ２􀆰 Ｂ　 ３􀆰 Ｂ４􀆰 Ｃ　 ５􀆰 Ａ　

二、 多项选择题

１􀆰 ＢＤ　 ２􀆰 ＡＢ　 ３􀆰 ＡＢＣＤ　 ４􀆰 ＡＢＣＤ　 ５􀆰 ＡＢＤ

三、 简答题

１􀆰 什么是财产清查? 为什么要进行财产清查?

财产清查是指通过对货币资金、 存货、 固定资产、 债权债务、 票据等的盘点与核对ꎬ 查明其实存

数ꎬ 并与账面结存数进行核对ꎬ 确定账实是否相符ꎬ 并查明账实不符的原因的一种会计核算方法ꎮ 进

行财产清查ꎬ 有利于保证会计信息的真实性ꎬ 提高会计资料的质量ꎻ 有利于挖掘财产物资的潜力ꎬ 提

高财产使用效率ꎻ 有利于建立健全各项管理制度ꎬ 提高管理水平ꎻ 有利于监督企业遵守财经法规ꎬ 执

行结算制度ꎮ
２􀆰 什么叫未达账项? 它有哪几种情况?
未达账项ꎬ 是指开户银行和企业双方对于同一款项的收付业务ꎬ 由于凭证取得时间不同ꎬ 导致记

账时间的不一致ꎬ 发生的一方已取得结算凭证登记入账ꎬ 而另一方由于尚未收到有关凭证或未办妥手

续因而没有入账的事项ꎮ 开户银行和企业之间的未达账项有以下四种情况ꎮ (１)企业已收ꎬ 银行未收

款ꎮ 即企业已经入账而银行尚未入账的收入事项ꎮ 如企业销售产品收到支票ꎬ 送存银行后即可根据银

行盖章的进账单回单联登记银行存款的增加ꎬ 而银行则不能马上登记入账ꎬ 要等款项收到后再记增

加ꎮ 如果此时对账ꎬ 就会形成企业已收、 银行未收款的情况ꎮ
(２)企业已付ꎬ 银行未付款ꎮ 即企业已经入账而银行尚未入账的付款事项ꎮ 如企业开出一张支票

支付购料款ꎬ 企业可根据支票存根联、 发货单等凭证ꎬ 登记银行存款的减少ꎮ 而持票人尚未将支票送

往银行ꎬ 银行由于尚未接到支付款项的凭证尚未记减少ꎬ 如果此时对账ꎬ 则形成企业已付、 银行未付

款的情况ꎮ
(３)银行已收ꎬ 企业未收款ꎮ 即银行已经入账而企业尚未入账的收入事项ꎮ 如外地某单位给企业

汇来款项ꎬ 银行收到汇单后ꎬ 登记存款增加ꎬ 企业由于尚未收到汇款凭证尚未登记银行存款增加ꎬ 如

果此时对账ꎬ 就形成了银行已收、 企业未收款的情况ꎮ

(４)银行已付ꎬ 企业未付款ꎮ 即银行已经入账而企业尚未入账的付款事项ꎮ 如银行代企业支付水

电费等ꎬ 银行取得支付款项的凭证已记银行存款减少ꎬ 企业尚未接到凭证没有登记银行存款减少ꎮ 如

果此时对账ꎬ 则形成银行已付、 企业未付款的情况ꎮ
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【实训巩固】

【实训一】

１􀆰 实训目的

练习编制银行存款余额调节表ꎬ 进行银行存款清查ꎮ
２􀆰 实训资料

卓越公司 ２０２１ 年 １１ 月 ３０ 日ꎬ 企业银行存款日记账余额 ７０ ０００ 元ꎬ 银行对账单存款余额 ８４ ０００
元ꎮ 该企业将企业银行存款日记账记录与银行送来的对账单核对以后ꎬ 发现下列各项经济业务双方记

录不符ꎮ
(１)银行代企业付水费 ３ ０００ 元ꎬ 企业尚未记账ꎮ
(２)银行为企业代收销货款 ２６ ０００ 元ꎬ 企业尚未记账ꎮ
(３)银行代付电费 ４００ 元ꎬ 企业尚未记账ꎮ
(４)企业开出现金支票预付差旅费 １ ６００ 元ꎬ 持票人尚未到银行提取现金ꎮ
(５)企业开出转账支票 ２ ４００ 元支付培训费ꎬ 银行尚未记账ꎮ
(６)企业收转账支票 １２ ６００ 元ꎬ 已入账ꎬ 尚未将支票送存银行ꎮ
３􀆰 实训要求

根据以上资料ꎬ 编制银行存款余额调节表ꎮ

表 １　 银行存款余额调节表

２０２１ 年 １１ 月 ３０ 日 单位: 元

项　 目 金　 额　 　 　 项　 目 金　 额　 　 　

企业银行存款日记账余额 ７０ ０００ 银行对账单余额 ８４ ０００

加: 银增企未增 ２６ ０００ 加: 企增银未增 １２ ６００

减: 银减企未减 ３ ４００ 减: 企减银未减 ４ ０００

调节后的存款余额 ９２ ６００ 调节后的存款余额 ９２ ６００

项目八　 账务处理程序

【随堂练】

１􀆰 Ａ　 ２􀆰 Ｄ　 ３􀆰 Ｃ　 ３􀆰 Ｃ

【１＋初级会计证书】

一、 单项选择题

１􀆰 Ｄ　 ２􀆰 Ａ
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　基础会计实务习题答案　

二、 多项选择题

１􀆰 ＡＢＣＤ

【课后练习】

一、 选择题(不定项)

１􀆰 Ｃ　 ２􀆰 Ｃ　 ３􀆰 Ａ　 ４􀆰 Ｃ　 ５􀆰 ＡＢＤ

【实训巩固】

会计分录:

３􀆰 ３ 日

借: 生产成本—Ａ 产品　 １２００００
　 　 　 　 　 　 —Ｂ 产品　 ３０００
　 　 制造费用—一般性耗用 １０００
　 　 贷: 原材料—甲材料 １２４０００
４􀆰 ４ 日

借: 生产成本—Ｂ 产品 ８８０００
　 　 贷: 原材料－甲材料 ８８０００
５􀆰 ６ 日

借: 管理费用—修理费 ８００
　 　 贷: 库存现金 ８００
６􀆰 ８ 日

借: 库存现金　 ５００
　 　 贷: 营业外收入 ５００
７􀆰 １０ 日

借: 管理费用—办公用品　 １０００
　 　 贷: 银行存款 １０００
８􀆰 １３ 日

借: 银行存款　 ２０００
　 　 贷: 其他应收款—包装物租金 ２０００
９􀆰 １４ 日

借: 银行存款　 ７３６１９５
　 　 贷: 主营业务收入—Ａ 产品 ２２４０００
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 —Ｂ 产品 ４２７５００
　 　 　 　 应交税费—销项税额 ８４６９５

７１０



１０􀆰 １４ 日

借: 销售费用—运杂费 １０００
　 　 贷: 银行存款 １０００
１１􀆰 １６ 日

借: 销售费用—广告费 ３０００
　 　 贷: 银行存款 ３０００
１２􀆰 ３１ 日

借: 生产成本—Ａ 产品 ８４００
　 　 　 　 　 　 —Ｂ 产品 ８４００
　 　 制造费用　 　 　 １４００
　 　 管理费用　 　 　 ２８００
　 　 贷: 应付职工薪酬—职工福利费 ２１０００
１３􀆰 ３１ 日

借: 财务费用 ４０００
　 　 贷: 应付利息 ４０００
１４􀆰 ３１ 日

借: 制造费用—折旧费 １２０００
　 　 管理费用—折旧费 ８０００
　 　 贷: 累计折旧 ２００００
１５􀆰 ３１ 日

制造费用: １０００＋１４００＋１２０００＝ １４４００
分配率: １４４００ / (６００００＋６００００)＝ ０􀆰 １２
Ａ 产品: ０􀆰 １２∗６００００＝ ７２００
Ｂ 产品: ０􀆰 １２∗６００００＝ ７２００
借: 生产成本—Ａ 产品 ７２００
　 　 　 　 　 　 —Ｂ 产品 ７２００
　 　 贷: 制造费用—一般耗用 １０００
　 　 　 　 　 　 　 　 —职工工资 １４００
　 　 　 　 　 　 　 　 —折旧费用 １２０００
１６􀆰 ３１ 日

借: 库存商品—Ａ 产品 １８７２００(１２００００＋６００００＋７２００)
　 　 　 　 　 　 —Ｂ 产品 ７０２００(３０００＋６００００＋７２００)
　 　 贷: 生产成本—Ａ 产品 １８７２００
　 　 　 　 　 　 　 　 —Ｂ 产品 ７０２００
１７􀆰 ３１ 日

８１０
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Ａ 产品: [(１８００００＋１８７２００) / (１００＋８０)]∗８０＝ １６３２００
Ｂ 产品: [(４０００００＋７０２００) / (２００＋１５０)]∗１５０＝ ２０１５１４􀆰 ２９
借: 主营业务成本—Ａ 产品 １６３２００
　 　 　 　 　 　 　 　 —Ｂ 产品 ２０１５１４􀆰 ２９
　 　 贷: 库存商品—Ａ 产品 １６３２００
　 　 　 　 　 　 　 　 —Ｂ 产品 ２０１５１４􀆰 ２９
１８􀆰 ３１ 日

借: 主营业务收入—Ａ 产品 ２２４０００
　 　 　 　 　 　 　 　 —Ｂ 产品 ４２７５００
　 　 营业外收入—罚金 ５００
　 　 贷: 本年利润 ６５２０００
借: 本年利润 ３８５３１４􀆰 ２９
　 　 贷: 主营业务成本—Ａ 产品 １６３２００
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 —Ｂ 产品 ２０１５１４􀆰 ２９
　 　 　 　 销售费用 ４０００ (１０００＋３０００)
　 　 　 　 管理费用 １２６００(８００＋１０００＋２８００＋８０００)
　 　 　 　 财务费用 ４０００
利润总额: ６５２０００－３８５３１４􀆰 ２９＝ ２６６６８５􀆰 ７１
１９􀆰 ３１ 日

所得税费用＝ ２６６６８５􀆰 ７１∗０􀆰 ２５＝ ６６６７１􀆰 ４３
借: 所得税费用 ６６６７１􀆰 ４３
　 　 贷: 应交所得税—应交企业所得税 ６６６７１􀆰 ４３
借: 应交所得税—应交企业所得税 ６６６７１􀆰 ４３
　 　 贷: 银行存款 ６６６７１􀆰 ４３
结转: 借: 本年利润 ６６６７１􀆰 ４３
　 　 贷: 所得税费用 ６６６７１􀆰 ４３
净利润: ２６６６８５􀆰 ７１－６６６７１􀆰 ４３＝ ２０００１４􀆰 ２８
２０􀆰 ３１ 日

法定盈余公积: (２６６６８５􀆰 ７１－６６６７１􀆰 ４３)∗０􀆰 １＝ ２０００１􀆰 ４３
任意盈余公积: (２６６６８５􀆰 ７１－６６６７１􀆰 ４３)∗０􀆰 ０５＝ １００００􀆰 ７１
借: 利润分配—提取法定盈余公积 ２０００１􀆰 ４３
　 　 　 　 　 　 —提取任意盈余公积 １００００􀆰 ７１
　 　 贷: 盈余公积—法定盈余公积 ２０００１􀆰 ４３
　 　 　 　 　 　 　 　 —任意盈余公积 １００００􀆰 ７１
借: 利润分配—未分配利润 ３０００２􀆰 １４

９１０



　 　 贷: 利润分配—提取法定盈余公积 ２０００１􀆰 ４３
　 　 　 　 　 　 　 　 —提取任意盈余公积 １００００􀆰 ７１
２、 ３、 ４ 略

项目九　 财务会计报告

【随堂练】

１􀆰 Ｄ　 ２􀆰 Ｂ　 ３􀆰 Ｂ

【１＋初级会计证书】

一、 单项选择题

１􀆰 Ｄ　 ２􀆰 Ａ　 ３􀆰 Ｂ

二、 多项选择题

１􀆰 ＡＤ

【课后练习】

一、 单项选择题

１􀆰 Ｂ　 ２􀆰 Ｄ　 ３􀆰 Ａ　 ４􀆰 Ｄ

二、 多项选择题

１􀆰 ＡＢＤ　 ２􀆰 ＡＢＣＤ　 ３􀆰 ＡＢＣ　 ４􀆰 ＡＢＣＤ　 ５􀆰 ＡＢＤ

三、 简答题

１􀆰 什么是财务会计报告? 财务会计报告的作用有哪些?

财务会计报告又称财务报告ꎬ 是指企业对外提供的反映企业某一特定日期的财务状况和某一会计

期间的经营成果、 现金流量等会计信息的文件ꎮ
财务会计报告能为企业管理层提供决策信息、 为企业的投资者提供决策信息、 为企业的债权人提

供决策信息、 为政府及有关部门提供决策信息ꎮ
２􀆰 什么是资产负债表? 如何编制资产负债表?
资产负债表是反映企业在某一特定日期(如月末、 季末、 半年末、 年末等)的财务状况的会计报

表ꎮ 它表明企业在某一特定日期所拥有或控制的经济资源ꎬ 所承担的现有义务和所有者对净资产的要

求权ꎮ 资产负债表的编制依据是会计恒等式“资产＝负债＋所有者权益”ꎬ 按照一定的分类标准和顺序ꎬ
将企业在特定日期的全部资产、 负债和所有者权益项目进行分类、 汇总、 整理、 排列后编制而成ꎮ 由

于资产负债表反映的是企业某一特定日期的财务状况ꎬ 因此ꎬ 它是静态报表ꎮ

０２０
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３􀆰 什么是利润表? 利润表的编制依据是什么?
利润表又称收益表或损益表ꎬ 是反映企业在一定会计期间(如月度、 季度、 半年度、 年度)的经

营成果的会计报表ꎮ 它既反映企业在一定期间经营成果的形成情况ꎬ 又反映对经营成果进行分配的情

况ꎬ 揭示企业利润(亏损)的实现情况ꎮ 利润表是动态报表ꎮ
利润表各项目须要再分列两栏ꎬ 分别填列“本期金额”和“上期金额”ꎮ “上期金额”
栏应根据上年同月利润表中“本期金额”栏内所列数字填列ꎮ 如果上年该期利润表规定的各个项

目名称和内容与本期不一致ꎬ 应对上期报表项目的相关内容按照本期的规定进行调整ꎬ 填入“上期金

额”栏内ꎮ “本期金额”栏的各项数据应填写自年初至本核算期的本年累计数ꎬ 一般将上月利润表的

“本期金额”加上本月金额ꎮ

【实训巩固】

【实训一】

编制领航公司 ２０２１ 年 ７ 月 ３１ 日的资产负债表ꎮ

资产负债表

编制单位: 领航公司　 　 ２０２１ 年 ７ 月 ３１ 日 单位: 元

资产 期末余额 上年年末余额 负债和所有者权益 期末余额 上年年末余额

流动资产: (略) 流动负债: (略)

货币资金 ２５ １００ 短期借款 ３００ ０００

应收票据 ９ ０００ 应付票据 ６ ０００

应收账款 ３０ ７００ 应付账款 １１４ ２００

其他应收款 ５８０ 其他应付款 ３１ ６７０

存货 ７５３ １００ 流动负债合计 ４５１ ８７０

流动资产合计 ８１８ ４８０ 所有者权益:

非流动资产: 实收资本 １ ７５０ ０００

固定资产 １ ３９１ ２００ 盈余公积 １ ８１０

非流动资产合计 １ ３９１ ２００ 未分配利润 ６ ０００

所有者权益合计 １ ７５７ ８１０

资产总计 ２ ２０９ ６８０
负债 和 所 有 者 权 益

合计
２ ２０９ ６８０

【实训二】

编制领航公司 ２０２１ 年利润表如下ꎮ

１２０



利润表

编制单位: 领航公司　 　 　 　 　 ２０２１ 年 单位: 元

项目 本期金额 上期金额

一、 营业收入 ２ ６３６ ８００ (略)

减: 营业成本 ２ １３９ ５００

　 　 税金及附加 １３０ ０００

　 　 销售费用 ４３ ８００

　 　 管理费用 ３０ ３５０

　 　 财务费用 １２ ３８０

加: 投资收益 ８ ２５０

二、 营业利润 ２８９ ０２０

　 　 加: 营业外收入 １６ ５００

　 　 减: 营业外支出 ８ ５２０

三、 利润总额 ２９７ ０００

　 　 减: 所得税费用 ７４ ２５０

四、 净利润 ２２２ ７５０

项目十　 会计工作组织

【随堂练】

１􀆰 ＡＢＣ　 ２􀆰 ×　 ３􀆰 ＡＢＣＤ　 ４􀆰 ＡＣ

【１＋初级会计证书】

一、 单项选择题

Ｄ

二、 多项选择题

ＡＢＣ

【课后练习】

一、 单项选择题

１􀆰 Ｄ　 ２􀆰 Ａ　 ３􀆰 Ａ　 ４􀆰 Ｄ　 ５􀆰 Ｄ　 ６􀆰 Ｃ　 ７􀆰 Ｂ

二、 多项选择题

１􀆰 ＡＢＣ　 ２􀆰 ＡＢＣＤ　 ３􀆰 ＡＢＣＤ　 ４􀆰 ＡＢＣＤ　 ５􀆰 ＡＢＤ

２２０
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三、 简答题

１􀆰 会计工作的组织内容是什么?
会计工作组织的内容主要包括以下七个方面:
１􀆰 会计机构的设置ꎮ
２􀆰 会计人员的配备ꎮ
３􀆰 会计人员的职责权限ꎮ
４􀆰 会计工作的规范ꎮ
５􀆰 会计法规制度的制定ꎮ
６􀆰 会计档案的保管ꎮ
７􀆰 会计工作的电算化ꎮ
２􀆰 简述会计人员职业道德的内容ꎮ
我国会计人员职业道德的内容可以概括为爱岗敬业、 诚实守信、 廉洁自律、 客观公正、 坚持准

则、 提高技能、 参与管理、 强化服务ꎮ
３􀆰 我国会计规范体系包括哪几个层次?
我国企业会计工作的基本规范由会计法律、 企业会计准则以及其他会计法规构成ꎮ

项目十一　 综合实训

１２ 月 ２ 日

借: 应收账款———北京登帆 ５６１９０
　 　 贷: 主营业务收入———阳光葡萄 ３６０００
　 　 　 　 主营业务收入———老冰棍 １５０００
　 　 　 　 应交税费———应交增值税(销项税额) ５１９０

１２ 月 ３ 日发出商品

借: 主营业务成本 ２６０００
　 　 贷: 库存商品———阳光葡萄 ２００００
　 　 　 　 库存商品———老冰棍 ６０００

１２ 月 ４ 日

借: 在途物资———干脆面 ７００００
　 　 应交税费———应交增值税(进项税额) ９１００
　 　 贷: 应付账款———天津菲济食品有限公司 ７９１００

１２ 月 ５ 日

３２０



借: 管理费用———设备维修费 １００
　 　 应交税费———应交增值税(进项税额) ６
　 　 贷: 库存现金 １０６

１２ 月 ６ 日

借: 库存商品———干脆面 ７００００
　 　 贷: 在途物资———干脆面 ７００００
借: 应付账款———天津菲济食品有限公司 ７９１００
　 　 贷: 银行存款 ７９１００

１２ 月 ７ 日

借: 销售费用　 　 　 　 　 ２ ７５９
　 　 应交税费———应交增值税(进项税额) ６６
　 　 库存现金　 　 　 　 　 　 　 　 １７５
　 　 贷: 其他应收款———马玉　 　 ３ ０００

１２ 月 ８ 日

借: 应收账款———北京华波 ８１ ３６０
　 　 贷: 主营业务收入———干脆面　 ４２ ０００
　 　 　 　 主营业务收入———老冰棍　 　 　 ３０ ０００
　 　 　 　 应交税费———应交增值税(销项税额) ９ ３６０
借: 销售费用　 　 　 　 　 　 　 １２０
　 　 应交税费———应交增值税(进项税额) １０􀆰 ８
　 　 贷: 库存现金　 　 　 　 　 １３０􀆰 ８

１２ 月 ９ 日发出商品

借: 主营业务成本 ３６ ５００
　 　 贷: 库存商品———干脆面 ２４ ５００
　 　 　 　 库存商品———老冰棍 １２ ０００

１２ 月 １０ 日

借: 银行存款 ５６１９０
　 　 贷: 应收账款———北京登帆 ５６１９０

１２ 月 １１ 日

４２０
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借: 应收账款———北京登帆 １１７７２０
　 　 贷: 主营业务收入———阳光葡萄 １０８０００
　 　 　 　 应交税费———应交增值税(销项税额) ９７２０

１２ 月 １２ 日销售商品并发出

借: 应收账款———北京华波 ９８１００
　 　 贷: 主营业务收入———阳光葡萄 ９００００
　 　 　 　 应交税费———应交增值税(销项税额) ８１００
借: 主营业务成本 ７５０００
　 　 贷: 库存商品———阳光葡萄 ７５０００

１２ 月 １３ 日长期投资

借: 长期股权投资———北京飞帅家具有限公司 １８００００
　 　 贷: 银行存款 １８００００

１２ 月 １５ 日

借: 应付账款———天津菲济食品有限公司 １２０００
　 　 贷: 银行存款 １２０００

１２ 月 １７ 日(收到 ８ 号货款)
借: 银行存款 ８１３６０
　 　 贷: 应收账款———北京华波 ８１３６０

１２ 月 １８ 日支付广告费

借: 销售费用———广告费 ３００００
　 　 应交税费———应交增值税(进项税额) １８００
　 　 贷: 银行存款 ３１８００

１２ 月 １８ 日

借: 管理费用———租赁费 ３１５０
　 　 贷: 银行存款 ３１５０

１２ 月 １９ 日ꎬ 预借差旅费

借: 其他应收款———陈乙轩 ５０００
　 　 贷: 库存现金 ５０００

５２０



１２ 月 ２０ 日(收到 １２ 号货款)
借: 银行存款 ９８１００
　 　 贷: 应收账款———北京华波 ９８１００

１２ 月 ２１ 日发放 １１ 月份工资

借: 应付职工薪酬———职工工资 ９００００
　 　 其他应付款———社会保险费 ９１８０
　 　 其他应付款———住房公积金 １０８００
　 　 应交税费———应交个人所得税 ７０９􀆰 ６３
　 　 贷: 银行存款 ６９３１０􀆰 ３７

１２ 月 ２３ 日

借: 库存商品———老冰棍 １２０００
　 　 贷: 在途物资———老冰棍 １２０００

１２ 月 ２４ 日

借: 管理费用———业务招待费 ３３２００
　 　 贷: 银行存款 ３３２００

１２ 月 ２５ 日

借: 银行存款 １０６９２０
　 　 财务费用 １０８００
　 　 贷: 应收账款———北京登帆 １１７７２０

１２ 月 ２５ 日

借: 管理费用———水电费 ３０４０
　 　 销售费用———水电费 ９６０
　 　 贷: 应付账款 ４０００

１２ 月 ２８ 日

借: 银行存款 １３５６００
　 　 贷: 应收账款———北京登帆 １３５６００

１２ 月 ２９ 日

６２０



　基础会计实务习题答案　

借: 银行存款 ２０００００
　 　 贷: 长期借款 ２０００００

１２ 月 ３０ 日

借: 生产成本 １７６００
　 　 制造费用 ６７００(李智慧是主管)
　 　 管理费用 ５５８００
　 　 销售费用 １２９００
　 　 贷: 应付职工薪酬———职工工资 ９３０００

借: 应付职工薪酬———职工工资 ２１３５５􀆰 ６３
　 　 贷: 其他应付款———社会保险费 ９４８６
　 　 　 　 其他应付款———住房公积金 １１１６０
　 　 　 　 应交税费———应交个人所得税 ７０９􀆰 ６３

１２ 月 ３１ 日

借: 管理费用———折旧费 １５８􀆰 ３３
　 　 贷: 累计折旧 １５８􀆰 ３３

１２ 月 ３１ 日结转增值税

借: 应交税费———应交增值税(转出未交增值税) １５４８７􀆰 ２
　 　 贷: 应交税费———未交增值税 １５４８７􀆰 ２

１２ 月 ３１ 日计提附加税

借: 税金及附加 １８５８􀆰 ４６
　 　 贷: 应交税费———应交城市维护建设税 １０８４􀆰 １０
　 　 　 　 应交税费———应交教育费附加 ４６４􀆰 ６２
　 　 　 　 应交税费———应交地方教育费附加 ３０９􀆰 ７４

１２ 月 ３１ 日计提所得税

借: 所得税费用 ７９６􀆰 ３６
　 　 贷: 应交税费———应交所得税 ７９６􀆰 ３６

１２ 月 ３１ 日结转损益

借: 主营业务收入 ３２１０００

７２０



　 　 贷: 本年利润 ３２１０００

借: 本年利润 ２７９１４２􀆰 １５
　 　 贷: 主营业务成本 １９７５００
　 　 　 　 管理费用 ６２２４８􀆰 ３３
　 　 　 　 销售费用 １６７３９
　 　 　 　 所得税费用 ７９６􀆰 ３６
　 　 　 　 税金及附加 １８５８􀆰 ４６

８２０


